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中国科协青少年科技中心


学位中心〔2017〕12号

关于举办2017年“中国

研究生创新实践系列大赛”的通知
各研究生培养单位：

“全国研究生创新实践系列活动”开展四年来，得到了各研究生培养单位的广泛支持与协助。在营造研究生创新氛围、培养创新型人才、打造政产学研用合作平台等方面发挥了积极作用，在学位与研究生教育战线和社会上产生了良好的影响。
为进一步落实《国务院办公厅关于深化高等学校创新创业教育改革的实施意见》（国办发〔2015〕36号），主动服务学位与研究生教育改革和发展大局，2017年教育部学位与研究生教育发展中心和中国科协青少年科技中心将共同继续推动相关工作，并根据实际工作需要，将“全国研究生创新实践系列活动”更名为“中国研究生创新实践系列大赛”（以下简称“系列大赛”）。现就有关事项通知如下：
相关背景

系列大赛旨在以研究生培养机制改革为契机，以行业需求为导向，以提升研究生创新实践能力为核心，以提高研究生培养质量为目标，打造校企合作创新平台，促进我国研究生教育发展水平与服务支撑能力的全面提升。

系列大赛开展以来,参赛规模连创新高,办赛质量逐年提升。2016年，在各省级学位与研究生教育主管部门、各研究生培养单位的积极组织和支持下，在研究生的积极参与下，共有近500家研究生培养单位的5万余名研究生报名参加，提交作品1.5万余件，参赛规模进一步扩大。除了作品现场展示、路演等活动外，同期举办资本对接会、人才相亲会、高端论坛、参赛队伍视频展示、参赛学生学术交流、文艺演出等，为展示参赛单位创新教育成果，促进优秀作品的后期孵化，提升研究生综合素质，促进研究生就业，提供了更广阔的交流平台。

政府、行业及企业参与进一步活跃。2016年，北京、上海、杭州、重庆等地方政府以政府命题、参与评审、资金支持、共同承办、成果展示、发现人才等多种方式参与到赛事中来；在30余家行业机构和企业参与合作的基础上，又吸引了中国航天基金会等机构的加入，行业机构和企业相关负责人直接参与到赛事组织筹备和命题评审各环节，使赛事更贴近行业、企业的需求，同时，也为创新教育融入人才培养提供了良机。

二、2017年主题赛事

    根据国家发展战略和经济社会对人才培养的需求， 2017年将设置下列主题赛事：
1．全国研究生智慧城市技术与创意设计大赛

2．全国研究生移动终端应用设计创新大赛

3．中国研究生未来飞行器创新大赛

4．全国研究生数学建模竞赛

5. 中国石油工程设计大赛

6．中国研究生电子设计竞赛

7．中国研究生石油装备创新设计大赛

8. 中国研究生公共管理案例大赛

9. 中国MPAcc学生案例大赛

各主题赛事简介见附件，具体日程安排、赛事指南、比赛结果等请关注“中国研究生创新实践系列大赛”官网——研创网（http://zycx.chinadegrees.cn）和各主题赛事官网。

三、要求与建议

在各省级学位与研究生教育主管部门和各研究生培养单位的大力支持下，在相关地方政府和一批行业机构、企业的共同推动下，系列大赛在社会上、在学位与研究生教育战线上有了一定的影响力。目前，参加系列大赛获奖情况，已被个别省（市）列为落户加分条件，被一些企业列为招聘直通条件，被大部分研究生培养单位纳入奖学金评价指标体系。为进一步推动系列大赛的发展，促进研究生创新创业工作成效，教育部学位与研究生教育发展中心和中国科协青少年科技中心将继续对赛事加强宣传，进一步推动赛事成果的认可度，也请各单位做好以下工作：

1. 高度重视，促进双创

系列大赛是推动研究生教育培养模式改革、落实创新创业工作的有力抓手，请各单位高度重视，并与创新创业教育互相融合，激发创新创业活力，提高研究生创新实践能力，提升研究生培养质量。

2. 广泛宣传，深入动员

请各单位通过校园网、校园新媒体、研究生院、相关院系、学生管理部门等多渠道发布赛事消息，广泛动员研究生参赛。欢迎各单位校园网与研创网进行链接，也希望利用各种渠道宣传往届大赛的优秀作品、获奖选手及指导老师，可将宣传材料提供给《中国研究生》杂志和研创网，同步进行宣传。
 3. 鼓励师生，大力支持

请各单位研究生管理部门加强参赛学生资格审核工作。希望

有条件的单位对参赛学生在时间上、经费上和其他条件保障方面给予支持，对指导教师给予鼓励和认可。
 四、联系方式

教育部学位与研究生教育发展中心联系人：王昭  郄兴丽

联系电话：010-82378758、82378810  
传    真：010-82378753

邮    箱：yc@cdgdc.edu.cn
《中国研究生》微信公众号：zgyjs2002


中国科协青少年科技中心联系人：茅羽佳

联系电话：010-68515657

邮    箱：maoyujia@cast.org.cn
附件：2017年“中国研究生创新实践系列大赛”主题赛事简介

教育部学位与研究生教育发展中心  中国科协青少年科技中心

       2017年3月6日

 抄送：各省（自治区、直辖市）学位委员会办公室、军队学位

委员会办公室
 教育部学位与研究生教育发展中心






















